

主要讀經及其他應用經文：馬太福音 25:31-40

1. 馬太福音 25:31-40 v31 當人子在他榮耀裡、同著眾天使降臨的時候，要坐在他榮耀的寶座上。v32 萬民都要聚集在他面前。他要把他們分別出來，好像牧羊的分別綿羊山羊一般，v33 把綿羊安置在右邊，山羊在左邊。v34 於是王要向那右邊的說：你們這蒙我父賜福的，可來承受那創世以來為你們所預備的國；v35 因為我餓了，你們給我吃，渴了，你們給我喝；我作客旅，你們留我住；v36 我赤身露體，你們給我穿；我病了、你們看顧我；我在監裡，你們來看我。v37 義人就回答說：主阿，我們甚麼時候見你餓了，給你吃，渴了，給你喝？v38 甚麼時候見你作客旅，留你住，或是赤身露體，給你穿？v39 又甚麼時候見你病了，或是在監裡，來看你呢？v40 王要回答說：我實在告訴你們，這些事你們既做在我這弟兄中一個最小的身上，就是做在我身上了。
2. 馬太福音 24:1-2 耶穌出了聖殿，正走的時候，門徒進前來，把殿宇指給他看。耶穌對他們說：你們不是看見這殿宇麼？我實在告訴你們，將來在這裡沒有一塊石頭留在石頭上，不被拆毀了。
3. 馬太福音 24:3-9 耶穌在橄欖山上坐著，門徒暗暗的來說：請告訴我們，甚麼時候有這些事？你降臨和世界的末了有甚麼豫兆呢？耶穌回答說：你們要謹慎，免得有人迷惑你們。因為將來有好些人冒我的名來，說：我是基督，並且要迷惑許多人。你們也要聽見打仗和打仗的風聲，總不要驚慌；因為這些事是必須有的，只是末期還沒有到。民要攻打民，國要攻打國；多處必有饑荒、地震。這都是災難的起頭。那時，人要把你們陷在患難裡，也要殺害你們；你們又要為我的名被萬民恨惡。
4. 馬太福音 24:42-51 所以，你們要做醒，因為不知道你們的主是那一天來到。家主若知道幾更天有賊來，就必做醒，不容人挖透房屋；這是你們所知道的。所以，你們也要預備，因為你們想不到的時候，人子就來了。誰是忠心有見識的僕人，為主人所派，管理家裡的人，按時分糧給他們呢？主人來到，看見他這樣行，那僕人就有福了。我實在告訴你們，主人要派他管理一切所有的。倘若那惡僕心裡說：我的主人必來得遲，就動手打他的同伴，又和酒醉的人一同吃喝。在想不到的日子，不知道的時辰，那僕人的主人要來，重重的處治他，定他和假冒為善的人同罪；在那裡必要哀哭切齒了。
5. 馬太福音 25:1-13 那時，天國好比十個童女拿著燈出去迎接新郎。其中有五個是愚拙的，五個是聰明的。愚拙的拿著燈，卻不預備油；聰明的拿著燈，又預備油在器皿裡。新郎遲延的時候，他們都打盹，睡著了。半夜有人喊著說：新郎來了，你們出來迎接他！那些童女就都起來收拾燈。愚拙的對聰明的說：請分點油給我們，因為我們的燈要滅了。聰明的回答說：恐怕不夠你我用的；不如你們自己到賣油的那裡去買罷。他們去買的時候，新郎到了。那預備好了的，同他進去坐席，門就關了。其餘的童女隨後也來了，說：主阿，主阿，給我們開門！他卻回答說：我實在告訴你們，我不認識你們。所以，你們要做醒；因為那日子，那時辰，你們不知道。
6. 箴言 3:27-28 你手若有行善的力量，不可推辭，就當向那應得的人施行。你那裡若有現成的，不可對鄰舍說：去罷，明天再來，我必給你。

講道題目：以基督的心為心

講道：鄭忠禎牧師

前言：

2020年1月26日，網路雜誌上有一則故事專訪，是一個從小被一對貧窮夫婦認養的男孩，在他長大之後，是以連作夢也沒想過的生活方式來報答這對窮夫婦的故事。這個真實的故事發生在菲律賓。主角是年輕有為、白手起家、事業有成的保險公司執行長賈維·拉扎羅·巴迪爾二世(Jayvee Lazaro Badile II, [圖一](#))。很多人都以為他是含著金湯匙在非常優渥的家庭中長大的富二代。卻沒有人知道其實賈維是一個出生才三個月，就是被親生父母拋棄不要的棄嬰。

當時領養他的是一對家境清寒、生活拮据、但卻很良善、有愛心的一對夫婦。太太是一個不起眼的街頭小販，先生則是酒店的搬運工。在社會上他們可以算是一個典型的貧戶家庭。他們住在一個非常髒亂、住戶非常複雜、空間又非常窄小、只有一個房間、與老鼠共處的狹窄的社區公寓裏頭([圖二](#), [圖三](#))，生活相

當拮据。但是當他們看見賈維不到三個月就被父母丟棄，感到非常可憐，就顧不得自己的貧窮而收養了他。為了收養賈維，他們夫婦更加勤奮努力的工作。為了不讓賈維餓肚子，他們有時候必須去打兩份工來滿足家裡的需要。賈維在這對充滿愛心的養父母的細心照顧和教導之下，平安長大並完成了大學的學業。因為過去生活艱困的背景與經歷，賈維學校畢業後為了脫離貧困、減輕養父母的負擔，他在工作上付出了比別人更多的努力。他勤奮工作，努力學習。年紀輕輕的他就得到公司老闆的賞賜，讓他很快就晉升成為公司的高管。後來更出來開業，發展自己的事業。不到幾年的時間，他的真誠、勤奮、努力，讓他成為菲律賓業務擴展最快的保險公司的執行長。

賈維長大後，為了感念這對過去對他疼愛有加又細心照顧他的老夫婦，除了帶著他們四處旅行(圖四)。在2019年初，他還買了一塊地，為這對老夫婦蓋了一棟他們一輩子連作夢都夢不到的，一間擁有七個房間的庭院豪宅(圖五)，在聖誕節那天送給他們居住養老，回報他們過去的恩惠。這對貧窮的夫婦在收養賈維時，並沒有期待未來賈維會回報他們夫婦什麼。當時，他們只是看到賈維被遺棄街頭，非常可憐，心裡起了憐憫之心，就將他抱回家，收養成為自己的孩子，希望給他一個溫暖的家，使他可以健康長大。這對菲律賓夫婦無視自己的窮苦卑賤，卻仍然願意施與的真愛新聞，經過網路媒體的傳播與報導，在今天非常功利冷漠的世界，成為讓人津津樂道的佳話。

這個發生在菲律賓貧窮夫婦收養棄嬰的真實故事，正回應了今天的經文**馬太福音 25:31-40(經文一)**，主耶穌教導並提醒那些跟隨他的門徒和群眾，所有要效法學習的精神與功課。這段經文是主耶穌在被抓受難之前，對跟隨祂的門徒，最後所宣講末日警告的信息中，幾個比喻當中的一個。從上下文來了解，耶穌論及這段末日審判的提醒，要緣由是從馬太福音二十四章開始。當時主耶穌出了聖殿之後，門徒們就向耶穌誇讚大希律王在耶路撒冷所重建的聖殿，築是何等的宏偉壯觀、富麗堂皇、令人讚嘆。主耶穌知道他們內心所想的，就提醒這群跟從祂的門徒，這座富麗堂皇聖殿的建築，在未來將被拆毀成為荒場。因為聖殿的榮耀，不是在乎金銀、寶石，乃在乎有神的同在。如果失去神的同在，壯觀的聖殿終將因人為的爭鬧與鬥爭而被拆毀，夷為平地。**馬太福音 24:1-2(經文二)**。

當時的耶路撒冷和聖殿已經變成賊窩，法利賽人、祭司長、文士都是假意事奉，甚至連道成肉身神的兒子親自來到世上，他們不僅不接待祂、不敬拜祂，相反的是逼迫祂、懷疑祂、忌妒祂、毀謗祂。這樣的聖殿，其實已經完全失去了它被稱為聖殿的意義和存在的價值。但是門徒們卻只看聖殿的外貌，不注重聖殿存在的內涵實意。對聖殿建築的宏偉壯觀引以為傲。主耶穌回應門徒，未來這座聖殿將被拆毀、踐踏、甚至最後被夷為平地。後來耶穌到了橄欖山，這些門徒們對於耶穌在聖殿前對他們說的話，感到困惑不解，就私底下問耶穌，未來聖殿被毀的時間會是在什麼時候？耶穌得國降臨和世界的末了，有哪些兆頭？耶穌就對他們論述：末後的日子來臨，有假基督出現，他們為主名的緣故被萬民恨惡。那時，不法的事增多。國要攻打國、民攻打民、多處有飢荒、地震。主耶穌就提醒他們，要警醒！隨時做好預備，以免受了迷惑。因為當人還在吃喝嫁娶，沒有警覺的時候，人子就速速來到了。主耶穌要門徒們不可懈怠，要隨時預備好，等候主的再來。**馬太福音 24:3-9(經文三)**。

主耶穌用比喻向門徒說明儆醒等候、專心預備的重要性。兩個僕人，主人外出交代他們工作，他們倆人一個是善僕，一個是惡僕。主耶穌用工作辦事的心態來教導門徒們，在末世等候主降臨的這段期間，成為忠心又有見識的人應有的態度。**馬太福音 24:42-51(經文四)**。馬太福音二十五章，主耶穌又繼續用當時門徒們所熟悉的婚宴習俗，繼續教導他們要迎見主的再來，一定要兢兢業業、不可鬆懈、全心預備等候，不可有任何僥倖的心理。在一個婚宴裡，有十個童女等候新郎。其中五個是聰明的，知道新郎不知什麼時候才會來到，就預先多預備了燈的油，以防範不然；而另外五個卻是愚拙的，抱著僥倖的心態，只看眼前，完全沒料到新郎會延遲，而未多加預備燈的油。等新郎來到的時候，五個聰明的得以進入宴席與新郎同歡。而另外五個愚拙的童女，卻因為沒有警醒預備，失去與新郎在婚宴中同享的快樂。透過這個比喻，主耶穌提醒門徒們，要隨時做好預備，不要臨時抱佛腳，而錯失主再來時，同享與主同在的快樂。**馬太福音 25:1-13(經文五)**。

主耶穌講完十個童女的比喻之後，祂告誡門徒們在這段等候主再次降臨的期間，要積極運用神所給的才幹去拓展神的工作，不可閒懶不打工。主是輕慢不得的，不要以為主尚未回來，就我行我素，要時刻儆醒、隨時預備、向主交帳。所以，主耶穌又對門徒講了另外一個才幹的比喻。一個主人要出遠門到國外，主人就按僕人的才幹能力，主動將五千、兩千、一千銀子交給三個僕人，讓他們來管理運用。拿到五千銀子的，趁主人不在期間，努力去作買賣又賺了五千；拿兩千銀子的，也照樣另外再賺了兩千；但那個拿了主人一千的，卻什麼都不做，就把一千銀子藏在地上。等主人從國外回來，在主人面前交帳的時候，主人稱讚那拿五千和兩千銀子的僕人「忠心良善的僕人」，要將更多的事交給他們管理，並要他們進去主人家裡，享受主人的快樂。但對那拿一千的僕人，卻是責備他是「又惡又懶的僕人」，奪走原本交給他的一千兩，給那有一萬的。並

且將他從主人家中趕逐出去,任憑他在黑暗中哀哭切齒.一個做為 神國的子民,在世應有的責任和生活態度.

在末日等候主再臨的這個時期,做為 神天國的子民,更需要在待人處事上,以基督的心為心,有悲天憫人的心志與態度. **馬太福音 25:31-34(經文一)**,主耶穌向跟隨祂的門徒們表示:**祂再來的時候是祂登基為王的時候,也是祂審判萬民的時刻.**到那時,主耶穌將以榮耀的君王顯現,有眾天使伴隨著祂降臨,萬國萬民都要聚集在祂寶座面前受審.主耶穌告訴門徒們,到時祂就像一個審判官一樣,對人在世上生活所行的來進行審判,決定他們的未來.主耶穌用門徒們都非常熟知的巴勒斯坦居民豢養的牲畜綿羊、山羊來做區分「義人」和「被咒詛的人».綿羊是順服 神旨意,在生活中去遵行的人.而山羊則是那些明知 神的本性與旨意,卻不去遵行,反而心硬悖逆祂的人.順服遵行 神旨意的人,被 神稱為是義人,會蒙福被主接納,進入到永生的國度.但那些不按 神旨意而行的人,被稱為是被咒詛的人,將被主審判進到 神為魔鬼和牠的使者所預備永火的刑罰裡面.雖然主耶穌是用比喻的方式來呈現未來世界末了主再來時的審判,但審判的情景與結局卻是非常具體而真實的.主耶穌透過這樣的說明,教導跟隨祂的門徒,在末後的世代等候祂再來的日子,需要效法基督悲天憫人、捨己愛人的樣式落實在生活中.生活行事都要以基督的心為心,以基督所教導的真理與原則做為行事的標準.以基督的眼光,來審視判斷,在上行義活出基督的美善.如此,在基督再來審判的時候,他們的行事為人必定蒙 神的賞賜與祝福,進到 神永生的國度.

馬太福音 25:35-40(經文一),在末日區分義人和被咒詛的惡人的標準非常簡單易懂.就是生活中效法主的樣式,顧念那些在生活中困苦窮乏的人,做主所期待我們做的、行主所喜悅的事、以真誠無偽的生命活出基督的生命.耶穌所講的信息不單單只是對當時跟隨祂的門徒們說的,也是對我們這群蒙了恩屬 神的兒女說的.今天我們活在一個非常現實功利,對人冷漠的世界.我們對待人經常考慮得失,看高不看低,對社會上困苦貧窮有需要的人,我們無感,盡量避開,希望不要造成我們的麻煩與負擔.

德蕾莎修女曾說了一段發人深省的經歷:「我在孟買,曾有過一次不尋常的體悟.當時在那裏正舉行一個有關飢餓問題的國際會議.我本來是被邀請出席那個大會的,但我卻走錯方向迷路了.後來,經人指點帶路,我才順利到達會場.可是就在會場的大門前,我發現一個因饑餓缺食而已經奄奄一息垂死的人.而出席大會的各國代表,正在那裏熱烈地暢談有關食物與飢餓的問題.我當下就決定不參加大會,先把那個垂死的人,帶回修會照顧.但不久之後,他還是因久未進食飢餓而死.醫生診療判斷他是死於飢餓.很諷刺的是,在國際會議裡的各國代表,卻仍在高談闊論,討論如何在15年內,生產足夠的糧食來解決飢餓的問題.而那個在路邊飢餓的人,卻在高談闊論聲中默默地死去.

在早期教會歷史的文獻當中,記載在主後第四世紀有一個被天主教納入為聖人的法國主教,名叫馬丁.這個人生在主後316年,羅馬帝國統治時期.他原本是一個軍人,當他隨軍駐紮在當時稱為高盧的法國時,在一個冰天雪地的冬天,正在一個城市行軍的時,突然碰到一場大風雪.當時有一個赤裸的乞丐,因為沒有厚重的外套保暖,在酷冷冰凍的氣候下受不了嚴酷的風寒,坐在路邊臉上發紫全身發抖.馬丁看見了,立刻心生憐憫,就將身上所穿軍人厚重保暖的外袍割下一半,送給這個可憐的乞丐穿.並且給他一些食物充飢才離開.當天晚上,馬丁睡覺的時候,在夢境中他看見主耶穌臉上面露慈容,來就近他向他顯現.馬丁注意到,當時主耶穌身上所穿的衣服,就是馬丁在當日送給可憐乞丐穿的那半件的外袍.馬丁從主耶穌刻意穿著他割袍送給乞丐的半件外套,主動向他的顯現,心裡得到很大的鼓勵與感動,就立志委身,用他的餘生來服事主.於是,他立刻向軍中長官申請退伍返鄉,成為修士,建立修道院,幫助不管是靈裡貧乏或肉體軟弱有需要的人.後來,馬丁美好德行被人感念流傳,而被記錄在教會歷史的文獻中供人效法.

結語

箴言 3:27-28(經文六).我們教會與World Vision合作來推動支助越南偏鄉窮苦兒童的活動.主要的動機是要鼓勵弟兄姊妹,在北美富足的生活中,我們不要單單只顧及自己的享樂,卻忽略在周遭的世界,有許多非常窮困可憐的人,他們流離失所、沒有固定的居所可住、沒有食物可吃、沒有乾淨的水喝.而我們微薄的關心與支持,對他們卻是無比的恩惠與祝福.我們希望透過推動這個Chosen project支助計畫,看見耶穌所看見的,感受耶穌所感受的.

但願World Vision創辦人Bob Pierce的禱告「願使 神心碎的事,也破碎我的心」(Let my heart be broken by the things that break the heart of God),也成為我們的禱告.特別在這個慶祝救主降生,紀念祂降世為人,與世人同在,親近窮乏無助軟弱的人,使人有盼望喜樂的歡樂節慶中,來參與這個支助計畫.讓這個冷漠的世界,多了一些主的愛與溫暖.但願因著我們落實主的教導、遵行主的旨意、行祂所喜悅的事,在主末後再來審判世界的時候,可以毫無虧欠,得主的稱讚與祝福.歡喜進入永生,承受 神的國度與榮耀,與祂永遠同在.

圖一



圖二



圖三



圖四



圖五

